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Số: 4392/TCT-DNL 
V/v: chi phí đền bù giải phóng mặt bằng bãi đổ thải. 

Hà Nội, ngày 08 tháng 10 năm 2014 

  

Kính gửi: - Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên; 
- Công ty than Khánh Hòa. 

Trả lời công văn số 3333/CV-KTTKTC ngày 27/8/2014 của Công ty than Khánh Hòa và 
công văn số 1285/CT-KTT ngày 22/7/2014 của Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên về việc chi phí đền 
bù giải phóng mặt bằng bãi đổ thải, về vấn đề này, sau khi báo cáo và thực hiện ý kiến chỉ đạo 
của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điều 3 Thông tư số 94/2011/TT-BTC ngày 29/6/2011 của Bộ Tài chính quy định 
trường hợp tổ chức, cá nhân được Nhà nước cho thuê đất ứng trước tiền bồi thường, hỗ trợ, tái 
định cư và kinh phí giải phóng mặt bằng theo phương án được cấp có thẩm quyền phê duyệt 
được trừ vào tiền thuê đất phải nộp, số tiền bồi thường, hỗ trợ, tái định cư và kinh phí giải phóng 
mặt bằng còn lại được tính vào chi phí đầu tư của dự án. 

Tại Điều 6 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính quy định: 

“Các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế 

1. Trừ các khoản chi nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu 
đáp ứng đủ các điều kiện sau: 

a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh 
nghiệp; 

b) Khoản chi có đủ hóa đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.” 

Tại Điều 6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính quy định: 

“Các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế 

1. Trừ các khoản chi không được trừ nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi 
khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau: 

a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh 
nghiệp; 

b) Khoản chi có đủ hóa đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.” 



Căn cứ các quy định trên thì: Trường hợp Công ty TNHH Một thành viên Khánh Hòa - 
VVMI (Công ty) có các dự án đền bù, giải phóng mặt bằng để thực hiện đổ thải đã được UBND 
tỉnh Thái Nguyên phê duyệt chủ trương, phương án đền bù giải phóng mặt bằng. Công ty đã ứng 
trước tiền bồi thường, hỗ trợ, kinh phí giải phóng mặt bằng theo phương án được phê duyệt thì 
đề nghị Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên kiểm tra xác định: nếu nguồn kinh phí bồi thường, hỗ trợ, 
giải phóng mặt bằng do Công ty chi trả và không được NSNN hoàn lại thì chi phí bồi thường, hỗ 
trợ, giải phóng mặt bằng của Công ty không thực hiện bù trừ vào số tiền thuê đất phải nộp, khoản 
tiền này được hạch toán vào chi phí đầu tư của dự án theo quy định của chế độ kế toán và xác 
định chi phí được trừ khi tính thuế Thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Luật thuế Thu nhập 
doanh nghiệp. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên và Công ty than Khánh Hòa biết và 
thực hiện./. 

  

 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Thứ trưởng: Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để báo cáo); 
- Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam; 
- Tổng công ty Công nghiệp mỏ Việt Bắc; 
- Vụ: CS, PC, Cục Quản lý công sản - BTC; 
- Vụ: CS, KK&KTT, PC(2b); 
- Lưu: VT, DNL (2b). 
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Cao Anh Tuấn 

  


